
Общероссийский мониторинг 

самочувствия бизнеса 

Опрос представителей МСП РФ об 

изменениях в бизнесе в период 

ограничительных мер в связи с 

пандемией COVID-19 



Параметры опроса 

• Опрос проведен с использованием социальных сетей 

• Опрос проведен с использованием инструментов Google Forms и 

Яндекс Формы 

• Для респондентов предусмотрен режим анонимного предоставления 

ответов 

• Период проведения опроса – апрель-май 2020 

• Количество респондентов – 176 представителей компаний 

• Участие в опросе не влечет за собой обязательств компании-

интервьюера по вознаграждению респондентов 

• Опрос проведен компанией B2B Airwaves CG без привлечения третьих 

сил 

• Опрос независим, не спонсирован какими-либо компаниями или 

персоналиями, не носит характера контрактного исследования 
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Региональная представленность 

респондентов 

1,14% 

1,14% 

1,70% 

1,70% 

2,27% 

2,27% 

2,84% 

2,84% 

3,41% 

3,98% 

3,98% 

5,11% 

6,25% 

6,82% 

7,39% 

13,64% 

33,52% 

Тверская область 

РСО Алания 

ЯНАО 

Ярославская область 

Ленинградская область 

Республика Уфа 

Владимирская область 

Приморский край 

Саратовская область 

Вся РФ 

Тульская область 

Краснодарский край 

Екатеринбург 

Ростовская область 

Московская область 

Санкт-Петербург 

Москва 
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Характеристика организаций-респондентов 

7% 
15% 

15% 
63% 

Роль респондента в организации 

Менеджер среднего 
звена 

Специалист 

Топ-менеджер 

Владелец/Руководитель 
компании 

1,16% 

3,49% 

4,65% 

4,65% 

10,47% 

31,40% 

44,19% 

Товары для бизнеса 

Государственная организация 

Промышленное производство 

Товары широкого потребления 
пищевые 

Товары широкого потребления 
непищевые 

Услуги для бизнеса 

Услуги для населения 

Сфера деятельности организации 
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Количественные показатели бизнеса 

7% 
9% 

60% 

14% 

9% 

1% 

Количество сотрудников организации, чел. 

Более 100 

Более 500 

Менее 10 

От 10 до 25 

От 25 до 50 

От 50 до 100 

2,33% 

12,79% 

13,95% 

20,93% 

50,00% 

Не знаю 

До 50 млн руб. 

До 20 млн руб. 

Свыше 50 млн руб. 

До 10 млн руб. 

Годовой оборот компании, руб. 
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Последствия от введенных 

ограничительных мер 

86,05% 

10,47% 

3,49% 

Ограничительные меры сказались 
негативно 

Невозможно оценить негативное или 
позитивное влияние 

Ограничительные меры никак не 
отразились на бизнесе 
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Последствия от введенных ограничительных 

мер в разрезе сфер деятельности 

7 

100,00% 

3,70% 

18,42% 

100,00% 

100,00% 

100,00% 

100,00% 

88,89% 

78,95% 

7,41% 

2,63% 

Государственная организация 

Промышленное производство 

Товары для бизнеса 

Товары широкого потребления непищевые 

Товары широкого потребления пищевые 

Услуги для бизнеса 

Услуги для населения 

Невозможно оценить негативное или позитивное влияние 

Ограничительные меры сказались негативно 

Ограничительные меры никак не отразились на бизнесе 



Последствия от введенных ограничительных 

мер в разрезе годового оборота компании 

8 

9,30% 

8,33% 

20,00% 

6,25% 

86,05% 

91,67% 

80,00% 

87,50% 

4,65% 

6,25% 

До 10 млн руб. 

До 20 млн руб. 

До 50 млн руб. 

Свыше 50 млн руб. 

Невозможно оценить негативное или позитивное влияние 

Ограничительные меры сказались негативно 

Ограничительные меры никак не отразились на бизнесе 



Динамика изменения доходов компании в 

период ограничительных мер 

1,18% 

1,18% 

1,18% 

1,18% 

1,18% 

1,18% 

1,18% 

2,35% 

3,53% 

3,53% 

3,53% 

4,71% 

5,88% 

8,24% 

8,24% 

12,94% 

16,47% 

22,35% 

снизились на 2% 

снизились на 15% 

снизились на 78% 

снизились на 85% 

снизились на 60% 

снизились на 25% 

выросли 

снизились на 75% 

не знаю 

снизились на 20% 

снизились на 30% 

снизились на 40% 

снизились на 80% 

не сократились 

снизились на 70% 

снизились на 50% 

снизились на 90% 

снизились на 100% 
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Динамика изменения доходов компании в 

разрезе сфер деятельности 

10 

33,33% 

25,00% 

11,11% 

25,00% 

44,44% 

21,05% 

25,00% 55,56% 25,00% 

37,04% 

36,84% 

2,63% 
25,00% 

100,00% 

3,70% 

2,63% 

66,67% 

3,70% 

10,53% 

25,00% 

33,33% 

50,00% 

11,11% 

26,32% 

Государственная 
организация 

Промышленное 
производство 

Товары для 
бизнеса 

Товары широкого 
потребления 
непищевые 

Товары широкого 
потребления 

пищевые 

Услуги для бизнеса Услуги для 
населения 

Снизились менее чем на 50% Снизились более чем на 50% Выросли Не знаю Не сократились Снизились на 100% 



Динамика изменения доходов компании в 

разрезе годового оборота компании 

11 

25,58% 

54,55% 

38,89% 

44,19% 

9,09% 

27,27% 

50,00% 

33,33% 

5,56% 

9,09% 

9,09% 

50,00% 

5,56% 

6,98% 

18,18% 

11,11% 23,26% 
27,27% 

45,45% 

5,56% 

До 10 млн руб. До 20 млн руб. До 50 млн руб. Не знаю Свыше 50 млн руб. 

Снизились менее чем на 50% Снизились более чем на 50% Выросли Не знаю Не сократились Снизились на 100% 



Решение проблемы закрытия физического 

офиса компании 

5% 
13% 

21% 

25% 

36% 

офис продолжает работать 

мы всегда работали на 
«удаленке» 

перешли на «удаленку» без 
проблем 

компания полностью 
приостановила свою 
деятельность 

мы смогли лишь частично 
перейти на «удаленку», часть 
процессов встала полностью 
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Решение проблемы закрытия физического 

офиса компании в разрезе сфер деятельности 

13 

33,33% 

25,00% 

33,33% 

50,00% 

11,11% 

31,58% 

33,33% 

25,00% 

66,67% 

25,00% 

33,33% 

34,21% 

33,33% 

25,00% 

25,00% 

37,04% 

13,16% 

25,00% 

18,52% 

13,16% 

100,00% 

7,89% 

Государственная организация 

Промышленное производство 

Товары для бизнеса 

Товары широкого потребления непищевые 

Товары широкого потребления пищевые 

Услуги для бизнеса 

Услуги для населения 

компания полностью приостановила свою деятельность 

мы смогли лишь частично перейти на «удаленку», часть процессов встала полностью 

перешли на «удаленку» без проблем 

мы всегда работали на «удаленке» 

офис продолжает работать 



Решение проблемы закрытия физического офиса 

компании в разрезе годового оборота компании 
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23,26% 

25,00% 

54,55% 

16,67% 

44,19% 

16,67% 

9,09% 

50,00% 

44,44% 

13,95% 

33,33% 

9,09% 

50,00% 

33,33% 

13,95% 

8,33% 

27,27% 

5,56% 

4,65% 

16,67% 

До 10 млн руб. 

До 20 млн руб. 

До 50 млн руб. 

Не знаю 

Свыше 50 млн руб. 

компания полностью приостановила свою деятельность 

мы смогли лишь частично перейти на «удаленку», часть процессов встала полностью 

перешли на «удаленку» без проблем 

мы всегда работали на «удаленке» 

офис продолжает работать 



Решение задачи выплаты заработной 

платы в режиме нерабочих дней 

2,33% 

2,33% 

2,33% 

3,49% 

5,81% 

5,81% 

6,98% 

20,93% 

24,42% 

25,58% 

сократили зарплату людям более чем на 20%, уволили часть сотрудников 

сократили зарплату людям более чем на 50%, отправили часть/всех 
сотрудников в неоплачиваемый отпуск 

уволили часть сотрудников, отправили часть/всех сотрудников в 
неоплачиваемый отпуск 

сократили зарплату людям более чем на 20%, оправили часть/всех 
сотрудников в неоплачиваемый отпуск 

сократили зарплату людям более чем на 20% 

сократили зарплату людям более чем на 50% 

уволили часть сотрудников 

оправили часть/всех сотрудников в неоплачиваемый отпуск 

я - ИП или самозанятый без работников 

все работают и получают зарплату как обычно 
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Решение задачи выплаты заработной платы в 

разрезе сфер деятельности 

16 

25,93% 

21,05% 

75,00% 

11,11% 

25,00% 

66,67% 

25,93% 

34,21% 

25,00% 

14,81% 

28,95% 

22,22% 

25,00% 

11,11% 

5,26% 

25,00% 

33,33% 

11,11% 

5,26% 

11,11% 

25,00% 

11,11% 

5,26% 

22,22% 

33,33% 

Услуги для бизнеса 

Услуги для населения 

Промышленное производство 

Товары широкого потребления непищевые 

Товары широкого потребления пищевые 

Государственная организация 

все работают и получают зарплату как обычно 

я - ИП или самозанятый без работников 

оправили часть/всех сотрудников в неоплачиваемый отпуск 

сократили зарплату людям более чем на 20% 

сократили зарплату людям более чем на 50% 

уволили часть сотрудников 



Решение задачи выплаты заработной платы в 

разрезе годового оборота компании 

17 

18,18% 

13,95% 

33,33% 

55,56% 

50,00% 

18,18% 

41,86% 

50,00% 

54,55% 

18,60% 

25,00% 

5,56% 

9,30% 

16,67% 

16,67% 

13,95% 

5,56% 

9,09% 

2,33% 

25,00% 

16,67% 

До 50 млн руб. 

До 10 млн руб. 

До 20 млн руб. 

Свыше 50 млн руб. 

Не знаю 

все работают и получают зарплату как обычно 

я - ИП или самозанятый без работников 

оправили часть/всех сотрудников в неоплачиваемый отпуск 

сократили зарплату людям более чем на 20% 

сократили зарплату людям более чем на 50% 

уволили часть сотрудников 



Изменение затрат компании на 

продвижение/рекламу 

16,28% 16,28% 

25,58% 

41,86% 

Затраты увеличились Затраты уменьшились Затраты никак не 
изменились 

Полностью закрыли эту 
статью расходов 
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Изменение затрат компании на 

продвижение в разрезе сфер деятельности 

19 

18,52% 

15,79% 

11,11% 

25,00% 

33,33% 

11,11% 

21,05% 

25,00% 

22,22% 

29,63% 

18,42% 

75,00% 

11,11% 

25,00% 

33,33% 

40,74% 

44,74% 

55,56% 

50,00% 

33,33% 

Услуги для бизнеса 

Услуги для населения 

Промышленное производство 

Товары широкого потребления непищевые 

Товары широкого потребления пищевые 

Государственная организация 

Затраты увеличились Затраты уменьшились 

Затраты никак не изменились Полностью закрыли эту статью расходов 



Изменение затрат компании на 

продвижение в разрезе годового оборота 

20 

9,09% 

16,28% 

8,33% 

22,22% 

50,00% 

9,09% 

13,95% 

33,33% 

16,67% 

45,45% 

16,28% 

25,00% 

33,33% 

50,00% 

36,36% 

53,49% 

33,33% 

27,78% 

До 50 млн руб. 

До 10 млн руб. 

До 20 млн руб. 

Свыше 50 млн руб. 

Не знаю 

Затраты увеличились Затраты уменьшились 

Затраты никак не изменились Полностью закрыли эту статью расходов 



Планы компаний по возвращению  офис 

после прекращения ограничительных мер 

51,16% 

24,42% 

12,79% 11,63% 

Для нашей сферы 
деятельности офис 

обязателен, все 
сотрудники вернутся в 

офис 

Часть сотрудников 
будет переведена на 

"удаленку" на 
постоянной основе 

Компания полностью 
перевела свою 

деятельность "на 
удаленку" на 

постоянной основе 

Бизнес вероятнее всего 
придется закрыть 

21 



Планы компаний по возвращению  офис в 

разрезе сфер деятельности 

22 

25,93% 

52,63% 

75,00% 

100,00% 

25,00% 

100,00% 

100,00% 

37,04% 

23,68% 

50,00% 

22,22% 

10,53% 

25,00% 

14,81% 

13,16% 

25,00% 

Услуги для бизнеса 

Услуги для населения 

Промышленное производство 

Товары широкого потребления непищевые 

Товары широкого потребления пищевые 

Государственная организация 

Товары для бизнеса 

Для нашей сферы деятельности офис обязателен, все сотрудники вернутся в офис 

Часть сотрудников будет переведена на "удаленку" на постоянной основе 

Компания полностью перевела свою деятельность "на удаленку" на постоянной основе 

Бизнес вероятнее всего придется закрыть 



Оценка мер поддержки государства 

2,33% 

5,81% 

16,28% 

18,60% 

56,98% 

Государство нашей компании очень помогло 

Государство предусмотрело многое в поддержку, 
но банки, налоговая и т.д. не следуют указаниям 

Не знаю, пользовалась ли наша компания 
какими-либо возможностями поддержки 

Компания не пользовалась возможностью 
поддержки 

Поддержка государства есть только на бумаге 
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Оценка мер поддержки государства в 

разрезе сфер деятельности 

24 

3,70% 

33,33% 

7,41% 

5,26% 

25,00% 

7,41% 

18,42% 

25,00% 

11,11% 

25,00% 

66,67% 

18,52% 

23,68% 

25,00% 

11,11% 

62,96% 

52,63% 

50,00% 

77,78% 

50,00% 

100,00% 

Услуги для бизнеса 

Услуги для населения 

Промышленное производство 

Товары широкого потребления непищевые 

Товары широкого потребления пищевые 

Государственная организация 

Товары для бизнеса 

Государство нашей компании очень помогло 

Государство предусмотрело многое в поддержку, но банки, налоговая и т.д. не следуют указаниям 

Не знаю, пользовалась ли наша компания какими-либо возможностями поддержки 

Компания не пользовалась возможностью поддержки 

Поддержка государства есть только на бумаге 



Оценка мер поддержки государства в 

разрезе годового оборота компании 

25 

11,11% 9,30% 8,33% 9,09% 

9,30% 8,33% 

38,89% 
50,00% 

63,64% 

18,60% 
8,33% 

27,27% 

62,79% 
75,00% 

50,00% 50,00% 

До 50 млн руб. До 10 млн руб. До 20 млн руб. Свыше 50 млн руб. Не знаю 

Поддержка государства есть только на бумаге 

Компания не пользовалась возможностью поддержки 

Не знаю, пользовалась ли наша компания какими-либо возможностями поддержки 

Государство предусмотрело многое в поддержку, но банки, налоговая и т.д. не следуют указаниям 

Государство нашей компании очень помогло 



Оценка времени восстановления компании 

после периода ограничительных мер 

39,53% 39,53% 

13,95% 

6,98% 

Компания 
восстановится за 1-2 

года 

Компания 
восстановится за 

полгода 

Вряд ли получится 
восстановиться 

В компании рост, все 
хорошо 
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Оценка времени восстановления компании 

в разрезе сфер деятельности 

27 

33,33% 

50,00% 

75,00% 

22,22% 

25,00% 

40,74% 

31,58% 

25,00% 

55,56% 

50,00% 

66,67% 

100,00% 

22,22% 

7,89% 

22,22% 

25,00% 

3,70% 

10,53% 

33,33% 

Услуги для бизнеса 

Услуги для населения 

Промышленное производство 

Товары широкого потребления непищевые 

Товары широкого потребления пищевые 

Государственная организация 

Товары для бизнеса 

Компания восстановится за 1-2 года Компания восстановится за полгода 

Вряд ли получится восстановиться В компании рост, все хорошо 



Оценка времени восстановления компании 

в разрезе годового оборота компании 

28 

36,36% 

39,53% 

41,67% 

38,89% 

50,00% 

36,36% 

41,86% 

41,67% 

33,33% 

50,00% 

9,09% 

16,28% 

16,67% 

11,11% 

18,18% 

2,33% 

16,67% 

До 50 млн руб. 

До 10 млн руб. 

До 20 млн руб. 

Свыше 50 млн руб. 

Не знаю 

Компания восстановится за 1-2 года Компания восстановится за полгода 

Вряд ли получится восстановиться В компании рост, все хорошо 



Избранные (цензурированные) 

комментарии респондентов* 

29 
*полный список комментариев можно получить по запросу в компанию 

• Если бизнес полностью на удалёнке, то жить можно. Однако все очень сильно упирается в спрос в целом. Пока 

выполняются старые заказы падение не чувствуется, но при падении или невосстановлении спроса ожидаю сильное 

снижение доходов 

• То что государство нам не поможет, сомнений не было. Надо надеяться только на себя! Мир, в результате кризиса, 

меняется. Появились доказательства того, что офис в прежнем формате нам не нужен. Формат дистанционной работы 

получил мощный импульс. Но необходимо активно учиться работать в таком формате. Пока много проблем со связью и 

форматами общения. 

• Меры, принятые госчиновниками, не имеют к заботе о здоровье граждан никакого отношения. Меры помощи мелкому и 

среднему бизнесу, озвученные в СМИ, не являются достаточными или не оказываются в принципе. После отмены режима 

самоизоляции все мы с вами будем жить в совсем другой стране и рассчитывать на выживание можно только исходя из 

собственных личных сил и возможностей. Удачи всем нам! 

• Все меры как полумеры и помощь только на словах. В стране и так не легко было, а теперь все только усугубляется. 

Крупные компании выплывут, малый и средний бизнес накроются медным тазом, по крайней мере, в нашей стране 

• Ещё протянем 1,5 месяца дальше  все закроем, от комментариев воздержусь  

• 90% всех мер властей чрезвычайно некомпетентны и излишни . Власть в Москве - зажравшиеся ******** . Глав****** 

трижды перекладывал асфальт у моего дома и менял бордюрный камень без надобности и сделал только хуже . 

Конченный Негодяй . 

• Не достаточно объём гос поддержки, меры не эффективны. В список наиболее пострадавших отраслей включены 

единицы, тогда как оквэд более 2000 в Российской Федерации. Пострадали все отрасли  

• я была октябрёнком, пионером, комсомолкой, в школе висела на доске почёта. У меня нет судимости или привода в 

милицию. Я собирала металлолом и макулатуру. Я закончила один техникум и 2 института. Вырастила ребёнка (без 

пособия!!!), содержу родителей (не сдаю в приют). Квартиру не получила от государства, а купила. При этом работать 

начала с 17 лет и ни одного дня не работала в чёрную, то есть платила  все положенные взносы и налоги! Вопроса два: 1. 

На **** я все это делала?  2. Если  я такая все о****енная не нужна своей стране, то и она мне наверное тоже? 



Комментарии респондентов 

(избранные, цензурированные)* 

* Полный текст комментариев можно получить по запросу в компанию через страницы FB, Instagram, по e-mail: info@b2bairwaves.ru 

• Если бизнес полностью на удалёнке, то жить можно. Однако все очень сильно упирается в спрос в целом. Пока 

выполняются старые заказы падение не чувствуется, но при падении или невосстановлении спроса ожидаю сильное 

снижение доходов 

• Меры, принятые госчиновниками, не имеют к заботе о здоровье граждан никакого отношения. Меры помощи мелкому и 

среднему бизнесу, озвученные в СМИ, не являются достаточными или не оказываются в принципе. После отмены режима 

самоизоляции все мы с вами будем жить в совсем другой стране и рассчитывать на выживание можно только исходя из 

собственных личных сил и возможностей. Удачи всем нам! 

• МСП чиновникам неинтересен. О снижении социальных отчислений с зп с 30 до 15% объявили еще в марте, а 

налоговая до сих пор не в курсе.  

• Паразиты в виде бесполезных депутатов стране не нужны. 

• Нас ждёт очень долгая и тяжелая дорога к восстановлению . Мы заходим в иную  

эпоху ведения бизнеса. Ее правила никто не знает . Пока мы поймаем фишку  

пройдёт время , снова потеря денег . Новые законы не помогут, скорее усугубят .  

Любые прогнозы мимо. Мир попал в вилы . Кто первый начнёт открывать границы ,  

тот и откусит рынки. Мировая стагнация смерти подобна . Вот бизнес и умирает .  

Мир это тело человека , как только где то застой - гангрена , а что в этом случае  

делают ? Отрезают отмершую часть . Вот и думайте господа !  

• Все меры как полумеры и помощь только на словах. В стране и так не легко  

было, а теперь все только усугубляется. Крупные компании выплывут, малый и  

средний бизнес накроются медным тазом, по крайней мере, в нашей стране 

• Ещё протянем 1,5 месяца дальше  все закроем, от комментариев воздержусь  

 

www.b2bairwaves.ru 

Отзывы, предложения, 

запросы на проведение исследований 

можно направлять по адресу 

info@b2bairwaves.ru 


